## 批判锋芒的弱化: 从意识形态批判到语言的批判

——哈贝马斯对法兰克福学派意识形态批判传统的继承与变革

■ 郑召利

早期法兰克福学派在对资本主义社会现实开展的多方面的批判中,对发达工业社会的意识形态批判是其批判理论的重要内容。从法兰克福学派传统走出来的哈贝马斯,在其思想形成和发展过程中既表现出早期法兰克福学派对他的至深影响,又展示了他与老式批判理论的不同。此种不同表现在哈贝马斯完成了从意识形态批判向语言批判的转向,说明哈贝马斯与马克思主义批判传统的疏离。就批判现实而言,哈贝马斯批判角度的转换弱化了法兰克福学派激进的批判立场,而导向建构一种新的意识形态批判的维度——语言的分析批判。

[关键词]法兰克福学派;哈贝马斯;意识形态批判;科学技术;语言学转向 [中图分类号]B507 [文献标识码]A [文章编号]1004-518X(2004)03-0038-06 郑召利(1960—),男,山东邹城人,复旦大学哲学系副教授,哲学博士。(上海 200433)

对发达资本主义社会意识形态的批判分析,几乎是所有法兰克福学派理论家研究的重点问题。英国学者安德森指出,自 20 世纪 20 年代以来,"西方马克思主义"出现了"主题的创新",即"渐渐地不再从理论上正视重大的经济或政治问题",而"自始至终地主要关注文化和意识形态问题。"以从历史上看,卢卡奇、葛兰西都十分重视意识形态问题,并从正面肯定了它的积极作用。到了法兰克福学派,正如霍克海默所言,"今天,每一个社会阶层的意识有可能受到意识形态的限制或腐蚀",使人麻木不仁,丧失革命意识。因而,早期法兰克福学派的理论家们主要是从反面批判意识形态的消极方面,即对观念体系或意识形态的虚假性和欺骗性与对人的奴役性的揭露与抨击。作为法兰克福学派第二代主要代表人物,哈贝马斯的对晚期资本主义社会意识形态的批判基

本沿袭了这一立场。

在法兰克福学派看来,虚假性是一切意识形态所固有的普遍特性,意识形态概念系价值概念,具有功利性、效用性、以满足狭隘利益为准则;一切意识形态都是其制造者们为巩固与扩大自身的阶级利益而杜撰、虚构出来,以适应压抑的需要。弗洛姆说:"意识形态既不是真理也不是谎言,或者说,既是真理,又是谎言——人们真诚地相信这些意识形态,就这个意义而言,它们是真理;从另一个意义上讲,即就这些被合理化了的意识形态具,从另一个意义上讲,即就这些被合理化了的意识形态,有掩盖社会和政治行动的真正动机这一点而言,这些意识形态又是谎言。"[2] 阿多尔诺把意识形态的本质特征描述为虚假性或非真实性。认为"意识形态就是不真实一虚假意识,谎言。"法兰克福学派不断强调意识形态批判,就是洞见了它掩盖社会真实本质的且与真理相对立的虚假性和欺骗性。因此,人们想要从社会的束缚中

38 IXSHKX

解放出来,首先必须摆脱各种意识形态的"操纵"和"欺骗"。所以,法兰克福学派对发达工业社会的批判是一种文化意识形态批判,其批判的锋芒直指晚期资本主义的文化结构,其批判的方式就是揭露发达工业社会意识形态的虚假性,欺骗性。换言之,法兰克福学派的意识形态批判理论就是一种从虚假意识形态的束缚中求得解放的理论。

早期法兰克福学派理论家对哈贝马斯影响最为深 刻的,就是霍克海默和阿多尔诺在《启蒙辩证法》中对西 方工业文明所进行的意识形态批判。哈贝马斯在一次谈 话中说, 使他获益匪浅的《启蒙辩证法》"是一部非常独 特的书",这部著作开启了一个崭新的天地,令他"突然 意识到已经有人在用马克思的理论为自己的系统目的 服务。"[3]在这部著作中,霍克海默和阿多尔诺把对德国 法西斯主义的批判追溯到启蒙精神的自我摧毁、并把极 权主义归于科学的逻辑、进而对西方社会和西方思想进 行激烈的批判。他们认为,就是那个旨在征服自然和把 理性从神话镣铐下解放出来的启蒙运动。由于其自身内 在的逻辑而转向了它的反面。启蒙旨在将理性当作神话 的解毒剂而致力于把人类从恐惧、迷信中解放出来, 启 蒙精神迫求的是一种使人类能够统治自然的知识形 式。因而,被广义地理解为西方文明的合理化的最高命 令的启蒙, 把自然当作一个好像为了主体的利益而任主 体宰割的对象或者是一个与主体不相干的它者。这样、 启蒙本身就变成了一种新的神话,启蒙的意志是"人具 有支配定在的主权,是主人";启蒙的理想就是人要成为 "自然界的主宰"。因此,启蒙所追求的目的仍然是一种 统治和奴役。霍尔海默和阿多诺指出,"启蒙的实质,就 是要求从两种可能性中选择一种","要么使自然界受自 己支配,要么使自己从属于自然界。"然而,启蒙"不可避 免地要选择对生产的统治权"。随着资本主义商品经济 的发展,"神话中朦胧的地平线,被推论出来的理性的阳 光照亮了,在强烈的阳光照耀下,新野蛮状态的种子得 到了发展壮大。"四这里所说的"新野蛮状态的种子",就 是由启蒙理性所造就的人对自然的奴役以及人的自我 奴役: 启蒙从神话中解放出来却又变成了新的奴役的制 造者。于是,启蒙走向了自己的反面。由于把工具理性当 作目的并被提高到登峰造极的地步、工业又将这种理性 普遍物化,导致商业拜物教盛行于生活的各个角落,人 的异化亦达到无以复加的程度,人的思想被摧毁,不再 能发出抗议的声音。

发达工业社会意识形态对人们思想意识的钳制主 要是通过"文化工业"来完成的。文化工业是科技合理性 即工具理性的逻辑延伸,是用以凭借现代科技手段大规 模地复制、传播文化产品的娱乐工业体系。大众传播媒 体,操纵了非自发性的、物化的、虚假的文化,成为束缚 思想的工具。文化工业关心的不再是艺术的审美价值和 批判功能,而是作品的经济效益。文化艺术同商业密切 溶为一体, 其产品的生产和接受为价值规律所统摄, 纳 入了市场交换的轨道,具有了共同的商品形式和特性。 工业文化的产品只是为人们提供娱乐和闲暇的消遣, 使 人们暂时逃避日常生活的责任及其单调乏味的劳动,而 且,它还不断地加强着人们想要逃避的社会现存秩序, 为发达工业社会的稳定生产出大量的"社会水泥"。由此 可以认为,在发达工业社会中,大众文化的各个方面都 堕落成了操纵大众意识、扼杀个性和自由的工具, 从而 成为当代资本主义社会集权主义的一种表现。霍克海默 和阿多诺对大众文化与文化工业的批判,确实反映了现 代资本主义文化领域的消极腐败的方面。文化活动的商 业化、操作性、强制性等构成了现代资本主义文化艺术 的重要特征。从而使之具有压抑主体意识、个性、创造 性、想象力与压抑自由开拓和自由选择的功能。

哈贝马斯在 20 世纪 60 年代初发表的教授论文《公 共领域的结构转型》中,对"资产阶级公共领域"所作的 意识形态批判带有明显的早期批判理论的色彩。通过这 部著作对晚期资本主义社会结构性症候进行分析。 揭露 了当代资本主义社会对公众的操控与自主性的压抑, 为 公众失去舆论自由、政治权力和理性判断力而愤懑、充 满了政治与文化的批判精神。从某种意义上说、哈贝马 斯实际上是以更具经验性和历史性的分析, 重复了早期 法兰克福学派对文化工具的分析, 以及对资本主义国家 和媒体如何越来越多地控制了当代生活的各个领域的 分析。在这本书中哈贝马斯的批判性分析指出了两个方 向:(1)关于技术统治论意识形态的批判:(2)试图对公 共政策进行有效控制和对公众讨论建立起实践基础和 思想基础。第一个方向把我们带到了哈贝马斯在《作为 "意识形态"的技术和科学》中对实证主义的哲学批判; 第二个方向在《交往行为理论》中,作为生活世界殖民化 的问题的探讨中获得展开。与老一辈法兰克福学派理论 家不同, 哈贝马斯的批判并没有导向悲观和绝望, 他总 是力图肯定早期资本主义文明所倡扬的理性、自由和公 正的意识,希望实现其尚未充分展开的潜能。从这里可

以看出,哈贝马斯在登上理论舞台初始,就展现了他的 批判理论同老 一辈法兰克福理论家对资本主义进行彻 底否定的批判理论之间,存在着一定的差异。

---

在法兰克福学派看来,启蒙理性深陷于工具理性而不能自拔,甚至走向自我否定的反面,所以必须对它进行意识形态批判。而作为工具理性之基础的科学技术既是第一位的生产力,又是一种新形式的意识形态。将科学技术本身看作是意识形态是法兰克福学派意识形态批判的一大创新。哈贝马斯曾指出:对科学技术在发达工业社会所起作用的基本估价,是马尔库塞自 20 世纪50 年代就一再谈起的观点:"在工业发达国家,科学技术不仅成了创造用来安抚和满足目前存在的潜力的主要生产力,而且成了与群众脱离的、使行政机关的暴行合法化的意识形态的新形式。"[5]

早期法兰克福学派指责科学技术在发达工业社会中承担着控制和操纵大众心理与思想的意识形态功能。马尔库塞认为,科学技术已经具有了"统治的功能",技术理性本身就是意识形态的,不仅是工艺的运用,而且工艺本身就是对自然和对人的统治。他说:"统治不仅通过技术而且作为技术而使自身永久化并不断扩大,技术为不断扩大的同化所有文化领域的政治权力提供了很大的合法性。"科学技术的意识形态可能随着科学技术的普遍运用而融入生产过程,技术的逻辑演变为奴役的逻各斯:"技术的解放力量——物的工具化——变成自由的枷锁:人的工具化。"[6]科学技术通过文化工业而控制和操纵了大众的日常生活,任何人、任何领域都难以摆脱它的控制。

为了从理论上说明科学技术已由解放的工具异化为奴役人和束缚人性的工具,法兰克福学派借助于韦伯的合理化理论进行论证。霍克海默和阿多尔诺提出"工具合理性"(instrumental rationality)、"工具理性"(instrumental reason)概念。在《启蒙辩证法》中,他们提出:"工艺的基本原理就是统治的基本原理。"由于人运用理性工具不断征服自然,以技术的进步、效率的提高作为合理性活动的准则,这本身就体现了人对自然的统治欲。随着科学技术的发展、生产工具日益精细化,反过来变成对人进行奴役和控制的强大力量,人愈益沦为机器操纵的对象,从而科学技术又体现了人对人的统治欲、由此,工艺的合理性成了统治的合理性。马尔库塞提

40 JXSHKX

出"工艺合理性"观点,他赞同并吸收了韦伯关于工具理 性和控制的学说, 但不同意韦伯的工具理性的价值中立 的观点。他认为,社会进步所依赖的科学技术不是一个 中立的术语,技术讲步运用得当时,会促使社会向一个 价值合理的社会发展,否则会导致技术的异化。发达工 业社会必然面临"进步"和"遏制"的二律背反,而进步总 是被限制在遏制的框架内。因此,"资本主义进步的法则 寓于这样一个公式:技术进步=社会财富的增长(社会 生产总值的增长)=奴役的加强。"这说明,技术进步并 没有带来人们的"牛存的和平化","人的才能的自由发 展",而是相反,"在技术帷幕背后,在民主政治帷幕背 后,呈现出这个现实:全面的奴役,人的尊严的丧失。"霍 克海默谴责科学技术"保留着一种阻碍它发现社会危机 真正原因的形式",由于科学技术在发达工业社会承担 了欺骗与辩护的意识形态功能,从而麻痹了大众的批判 意识, 既欺骗了大众又达到了为现有秩序辩护的目的。

法兰克福学派的意识形态批判传统对哈贝马斯产 生了至深的影响。哈贝马斯的长篇论文《作为"意识形 态"的技术与科学》(1968)就是为纪念马尔库塞 70 诞辰 所写的。哈贝马斯接受了其前辈对发达工业社会的意识 形态和科学技术问题的基本判断, 并将霍克海默和马尔 库塞的观点简要表述为: (1) 科学技术是第一位的生产 力;(2)科学技术是一种意识形态。哈贝马斯认为,自19 世纪的后 25 年以来, 在先进的资本主义国家出现了新 的发展趋势。"随着大规模的工业研究,科学、技术及其 运用结成了一个体系。在这个过程中, 工业研究是同国 家委托的研究任务联系在一起的,而国家委托的任务首 先促进了军事领域的科技的进步。科学情报资料从军事 领域回到民用商品生产部门。于是,技术和科学便成了 第一位的生产力。"[7]作为第一生产力的科学技术已经成 为决定经济增长的"独立的变数",成了"独立的剩余价 值来源"。这样,生产力的发展不是取决于生产关系的变 革而取决于科学技术的进步; 生产力所发挥的作用, 再 也不是对生产关系的"有效的合法性"进行批判的基础 了。马克思关于生产力和生产关系之间辩证关系的这一 对资本主义进行政治经济批判的理论构架,对于现代资 本主义的发展失去了解释的效力。

然而,哈贝马斯虽承受着学派的传统,但却没有过分 地停留在社会批判理论的精神遗产中。他对法兰克福学 派老一辈代表人物,特别是对马尔库塞把技术与科学作 为传统的意识形态来批判的观点和对科技进步的悲观主 义论点提出异议。他认为,马尔库塞就蕴含在科学技术中的合理化问题对韦伯的批评,继承了胡塞尔批判欧洲科学的危机和海德格尔破坏传统的形而上学的思想路线,并把它扩大到社会学分析的层面上,这一点是有意义的。但是,马尔库塞过于看重科学技术与政治统治之间的复杂联系,他把技术的解放力量看作是解放的桎梏,以至于他认为不完成科学技术本身的彻底的革命转变,社会的解放就不可设想。这不仅是乌托邦式的,而且在理论上也难以成立,因为它混淆了同人相伴随的符号性相互作用与目的理性活动的工作层面。也就是说,马尔库塞未注意到"劳动"和"相互作用"的关系,哈贝马斯说:"我的出发点是劳动和相互作用之间的根本区别。"

在哈贝马斯看来,"劳动"即工具行为,它是按照奠 基于经验知识之上的技术规则来进行的。而"相互作用" 就是以符号为媒介、按照必须遵循的有效的规范来进行 的交往行为。劳动和交往(相互作用)是晚期资本主义社 会中人的行为的两种不同的类型。劳动的合理化意味着 生产效率和技术力量的提高、人的自我物化的加深;交 往的合理化则意味着人的解放、个体化和非统治形式的 交往的扩张。劳动的合理化会引起交往的非合理化,由 此,揭示晚期资本主义社会交往的不合理性,并为合理 的、自由的交往而呼吁,就成了意识形态批判的一个基 本任务。181哈贝马斯指出,技术与科学作为新的合法性形 式,它已经丧失了意识形态的旧形态,这种新的意识形 杰更少有意识形态性,即不再有虚假的意识形态的要素 和看不见的迷惑人的力量。但它使科学成了比旧的意识 形态更难以抗拒的、更具深远影响的偶像。因此,它就不 仅能使一个特殊阶级的利益支配和镇压另一个特殊阶 级的解放要求,而且也损害了人类解放的利益。哈贝马 斯进一步指出,新的意识形态在推进劳动的合理化的过 程中, 也使目的合理的行为所蕴含的物化意识渗透到人 的交往行为中,损害了交往的合理性。因而,需要通过反 思对这种新的意识形态进行批判, 扩大并发展交往的合 理性,并使这种合理性反作用于劳动过程,以扬弃人的 自我物化,实现人性的真正的解放。

Ξ

哈贝马斯认为,当代资本主义社会不仅是一个高度 发达的工业社会,而且是一种"病理性"的社会。由于工 具理性(技术理性)的猖獗和扩张,使生活世界遭受金钱 和权力的侵蚀而日趋商品化、官僚化。哈贝马斯把技术 理性视为晚期资本主义社会占统治地位的意识形态。这种技术意识形态形成了避免对该系统造成风险和危害的理由。因此,批判理论的任务不是通向"实际目标"的实现而是通向技术问题的解决。和马尔库塞不一样,哈贝马斯认为,对"技术统治意识"的批判要求的不是另一种形式的科学和技术,而是强调另一种形式的理性行为。哈贝马斯拒绝从当代资本主义社会存在的社会物质基础上判定当代资本主义社会的合法性,他所进行的对晚期资本主义社会批判依然是一种意识形态批判。与其前辈相比所不同的是,他要夯实社会批判理论的基础,为"病理性的"现代社会提供正常的社会评价标准,并试图用交往理性建构出一个客观而普遍的社会规范基础。所以,在意识形态批判问题上,哈贝马斯企图通过对人类理性的表现形式和根本基础——高声的分析批判,建立起意识形态批判的新维度。

我们知道, 哈贝马斯交往行为理论的基础是不同主 体间通过语言媒介达成的一致和共识。他认为, 真理可 以通过由理性形成的一致意见中产生, 而这种真理或共 识是以普遍语用学关于言语行为的"有效性要求"作为 先决条件的。也就是说,交往理性所要求的是一种平等 的、非强迫的"理想言语情境"。哈贝马斯认为,一个一致 的意见如果纯粹通过对采纳的观点进行有说服力的推 论的话,那它就是理性的。在这一意义上,理想的言语情 境是隐匿于每一个推论情境中的, 因为参与话语的行为 本身就包含着有可能达成共识的假设。如果不能对此作 出假设,那么话语的意义本身就成问题了。显然,哈贝马 斯的这一"言语情境"成为检视真理有效性要求是否正 当的标准。倘若我们接受哈贝马斯的把意识形态等同于 受到系统扭曲的交往的看法,那么,强调"理想的言语情 境"对来自意识形态的胁迫力量的抗争、是有一定道理 的。然而,问题是意识形态本身并非仅仅是符号,它也是 以经济结构和有组织的权力机构为基础的, 在这种状态 下,理性的一致意见何以能够用纯粹根据推论的说法来 判断? 再则,假若意识形态尚未被承认为意识形态,而且 它依然体现在每天的社会交往活动中的话,那么,一个 人何以能在理性的一致意见和强制的一致意见作出区 分呢? 在现实的情境中, 共识何以能仅仅根据几种适用 于一切推论情形、具有普遍性的"有效性要求"而达成 呢? 当然, 哈贝马斯理论建构的动机之一是对盛行的实 证主义的批判,并将其作为创设交往理论的起步点。"共 识真理论"之所以成为哈贝马斯交往行为理论的基础。

一方面是抗衡实证主义的验证程序和符合真理论,另一 方面是希望由此建成构出一个客观而具有普遍性的"规 范基础" (normative foundation), 以此来理解和批判现代 社会的结构。"共识"指涉交往参与者语句的真假值,这 种真假值并非建基于人对外在世界的感觉的客观性上, 而是由参与讨论者在没有来自内部和外部制约的境况 下而形成的共识来达到的。哈贝马斯以"交往行为"和 "商谈"来阐释这一点。交往行为意味着参与者对置身于 此的生活世界背景及其根据有着共同的理解, 并且接受 其有效性要求。只有这样才不会引起争论。然而, 当着参 与者对这些根据的理解或有效性要求出现不一致的情 况时,便会对这些事情的真实性或可靠性产生疑问,这 样,交往行为会转变为讨论的活动了。如果我们不去纠 缠具体的语用学上的论证过程,就哈贝马斯理论的指向 来看, 共识真理论为批判理论提供了一个规范的理性基 础,因为哈贝马斯强调的对语句真假值的商谈,已经假 定了参与者是具有进行理性讨论的能力,由此而达至共 识。很明显, 共识真理论就成为人们对社会现象进行分 析和批判的规范基础。此外、哈贝马斯普遍语用学里的 共识真理论本身还预设了一个理想的言语情境, 在此前 提下,才能建立一个道德或规范标准去理解和分析社会 行为。哈贝马斯相信,人们借助于对话取得的共识,可以 解决当代社会被系统扭曲的交往问题, 积蓄在生活世界 中的潜在的理性力量就会得到保存和弘扬, 社会进化才 可能有所倚赖。由此, 哈贝马斯的社会批判理论设想了 人类社会理想模式,即"由非强制性意愿形成的较高水 平的互主体性所提供出来的"、"无限制的交往共同 体"。

从上面的分析来看,我们不能不认为哈贝马斯提出的交往行为模式是一种"理想",并且也是一种"道德取向"。这里,哈贝马斯不可避免地要面对这样的悖论:交往行为是一种理想和价值取向,同时又具有"客观"的理性基础。其实,从某种程度上讲,哈贝马斯的批判理论是要打破价值和事实之间的鸿沟,因为任何社会现象的分析都必然涉及人的价值判断。问题的关键在于,哈贝马斯在理论层面上,具有创见的论证,成了对现实社会的分析必然蕴含着分析者的人价值判断。但是,在现实层面上,面对现实社会人际间存在的欺诈和扭曲的交往,哈贝马斯如何证明他的理想言语情境打实已经存在或潜藏在现实的人际交往里呢?即使我们承认有理想的的语情境存在,这种情形也只能在完全开放和真正自由的

社会中才会出现,也只是表明人类理性总是倾向于追求 一种重视自主、自由的生活状况。

因此,哈贝马斯属意的理想交往情境,即完全的相互理解和共识,确实带有过于理想的色彩。因为,我们面对的现实状况令人困惑:一方面是现代社会促使交往理性的发展,增加人际间真诚沟通的可能性。这是哈贝马斯理论所要展示的美好前景。另一方面,现代社会的结构却日益产生着人际间的疏离感,窒息人与人之间的沟通。这是哈贝马斯面临的难以跨越的理论和现实之间的鸿沟。哈贝马斯的这一带有理想主义色彩的方案,同现实社会尚有相当距离。他用普遍语用学"规范基础"建构的社会理论来审视和批判当代资本主义社会,更具有道德实践的意义,但它不能为实现社会政治理想提供充分根据。

很明显,哈贝马斯的社会批判理论由意识形态批判 到对"语言的批判",不仅弱化了法兰克福学派批判理论 的激进立场, 而且也表明了他与马克思主义批判传统的 疏离。我们知道,马克思对资本主义的批判并没有停留 在意识形态的表面, 也正是马克思主义的产生才真正结 束了那种诉诸人类良知、理性、正义感、同情心等等的批 判活动。唯物史观和剩余价值论的发现奠定了马克思社 会批判理论的基础。这种社会批判理论通过对社会现实 所进行的政治经济分析,通过对社会基本矛盾,即生产 力和生产关系、经济基础和上层建筑之间矛盾运动的辩 证揭示、力图发现社会的各种具体的存在方式和表现方 式以及向人类普遍进步方向发展的现实可能性。一方 面,马克思不仅从政治经济批判入手,揭示资本来到人 间所产生的非凡力量以及资本主义生产关系所具有的 强大功能。它们促进了社会生产力与科学技术突飞猛进 的发展,促进了生产的社会化和经济的全球化,从而导 致世界历史的形成以及人类交往的世界性趋向;另一方 面,马克思又从政治、经济、文化、社会生活、国际关系及 宗教道德诸方面综合分析资本主义的未来, 展示了社会 历史发展的基本趋向。

而在哈贝马斯的视域中,把生产力的发展和阶级斗争当作社会进化的动力机制,恰恰是马克思主义社会历史理论的局限性所在。在他看来,马克思关于生产力和生产关系相互作用和矛盾冲突的理论,只是社会产生危机的触媒,并不能导致生产关系和生产方式的根本变革。哈贝马斯批评马克思只看到生产领域内的学习过程,只强调手段和手段选择的合理性是社会进化的动力

机制,而没有看到人的交往行为的调节、社会同一性的形成对社会进化也具有起搏器的功能。他认为,社会进化是行为主体在与外部世界的交往中把外部结构变为内在结构,即思想、观点、能力的学习过程。这种学习过程不但表现在技术知识、工具知识、组织知识的生产力的领域中,而且,更为重要的是表现在交往行为利用共识解决行为冲突的道德实践领域中。在晚期资本主义社会,科学技术成为第一生产力并成为占主导地位的意识形态,那么,被系统扭曲的交往遂衍化为社会病理性的根源。于是,重建以语言为媒介的交往行为的规范性基础,便成为批判的社会理论的出发点。

应当指出的是,哈贝马斯根据当代资本主义社会的新情况,提出了晚期资本主义社会的合法性问题。他所论证的道德-实践领域的学习机制以及社会一体化在社会进化中的重要意义,正确地批判了斯大林把历史唯物主义法典化、教条化所造成的严重错误。在这一点上,哈贝马斯所特别强调的道德-实践方面,与马克思的社会批判理论并无根本冲突。但是在现代社会的语境中,哈贝马斯的"语言批判"并不能从根本上解决当代资本主义社会的内在矛盾,相反,马克思历史唯物主义对社会历史发展的巨大揭示力量,并没有随着时代的变化而失去其实际的效应。从根本上说,哈贝马斯设计的未来社会的理想方案,仍然没有(或许永远无法)找到实现它的现实力量和道路。

总之,哈贝马斯批判理论的语言学转向实际上是把早期法兰克福学派的带有悲观色彩的对意识形态的批判转变为对语言的、符号的互动过程的理想化、可操作化的分析。通过理想的语言使用规范来建立理想的言语情境,以恢复人的平等、自由的交往。这样,在理想的交往共同体中,人们不再受强制,不再面对暴力的威胁,亦不再被扭曲,消除了社会控制和压抑,实现了人的自我解放。从理论层面而言,不能否认哈贝马斯对晚期资本主义社会现状的观察和批判独树一帜,拓展了社会批判

理论的解释视域,但他所建构的交往理性的前提及欲要实现的社会理想的条件何以可能的问题,却受到相当程度的质疑。在他对未来社会精心描绘的时候,人们不能不为他的热忱所感动,但同时也不能不怀疑哈贝马斯走上了一条在幻想的彼岸超越资本主义制度的理想之路。正如一些学者所指出的那样,哈贝马斯的批判是一种"语言的批判",是在观念王国中进行的批判,是一种脱离了社会现实的物质力量而进行的抽象的文化批判。[9]

## 注:

- [1] 安德森:《西方马克思主义探讨》,人民出版社, 1981 年版,第96、100页。
- [2] 弗洛姆:《在幻想锁链的彼岸》,湖南人民出版社,1986年版,第139页。
- [3]《哈贝马斯访谈录》,上海人民出版社,1997年第 1版,第83页。
- [4] 霍克海默, 阿多尔诺:《启蒙辩证法》, 重庆出版社,1990年第1版,第28页。
- [5]哈贝马斯:《对 H·马库塞的答复》,转引自政力同、张伟:《法兰克福学派研究》,重庆出版社,1993第1版,第268页。
- [6]H·马尔库塞:《单向度的人》,重庆出版社,1993 年第1版,第134、135页。
- [7]哈贝马斯:《作为"意识形态"的技术和科学》,学 林出版社、1999 年第 1 版、第 62 页。
- [8] 参见俞吾金:《意识形态论》,上海人民出版社, 1993 年第 1 版,第 299 页。
- [9] 参见傅永军等:《批判的意义——马尔库塞、哈 贝马斯文化与意识形态批判理论研究》,山东大学出版 社.1997 年第1版,第227 页。

【责任编辑:朱 林】